Конспект урока по теме

«Таблица умножения 5»
(Система развивающего обучения Д. Б. Эльконина – В. В. Давыдова)
3 класс
Автор: Шафикова Светлана Аркадьевна
Место работы: Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Лицей №165 имени 65-летия "ГАЗ"
Должность: учитель начальных классов
Учебник: Э.И. Александрова «Математика. 3 класс»
Тип урока: Поставка и решение учебной задачи
Методы обучения: частично-поисковый, метод эвристических вопросов.
Формы работы: парная, групповая, коллективно-распределительная, индивидуальная.
Зона актуального развития:

Учащиеся знают: таблицу умножения 9 и 2; способы запоминания данных таблиц.
Учащиеся умеют: умножать многозначные числа на 9 и 2; применять различные способы вычисления и запоминания табличных случаев.
Учебная задача:

изучение таблицы умножения 5 и определение способов её запоминания.
Предполагается, что учащиеся:

1. составят таблицу умножения 5;
2. проведут самостоятельно исследование и определят закономерности составления таблицы умножения 5, условия быстрого запоминания, зафиксировав в графической модели;
3. приобретут опыт конструктивного содержательного взаимодействия через целенаправленно организованную учителем работу малых групп.
Результаты урока:

1) Личностные результаты: умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия, устойчивый познавательный интерес, потребность в самовыражении и самореализации.
2) Метапредметные результаты: 

а) познавательные: умение извлекать информацию, представленную в форме таблицы, использовать преобразование словесной информации в условные модели, анализировать, сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи;

б) регулятивные: умение самостоятельно определять цель учебной деятельности, соотносить свои действия с поставленной целью, корректировать выполнение задания в соответствии с условиями выполнения, вырабатывать способность к рефлексии собственной деятельности и деятельности своих товарищей, оценивать собственную успешность в выполнении заданий;
в) коммуникативные: умение планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками — определять цель, функции участников, способы взаимодействия,  участвовать в диалоге; слушать и понимать других, точно реагировать на реплики, высказывать свою точку зрения, понимать необходимость аргументации своего мнения. 
3) Предметные результаты:
- ученики составят таблицу умножения 5;

- определят закономерности составления таблицы умножения 5, условия быстрого запоминания.
Используемое оборудование и наглядные пособия: карточки с таблицей «Помню-не помню», листы А-4, маркеры (по количеству групп), знаки «+», «-»,  мяч.
Дополнительная литература:  
Урок в начальной школе. Реализация системно-деятельностного подхода к обучению: Книга для учителя /А.К. Дусавицкий, Е.М. Кондратюк, И.Н. Толмачева, З.И. Шилкунова. — М.: Вита-Пресс, 2012
План урока:

	№ п/п
	Этап урока
	Продолжитель-ность этапа
	Комментарии

	1
	Мотивационно- ориентировочная часть
	15 мин.
	Основной целью мотивационно-ориентировочной части является осознание цели деятельности. 

	2
	Операционально-исполнительная часть
	25 мин
	Операционально-исполнительная часть занятия посвящена решению УЗ. Её целью является отыскание обобщённого способа деятельности.

	3 
	Рефлексивно – оценочная часть
	5 мин.
	В рефлексивно-оценочной части урока дети должны отрефлексировать прошлые действия, оценить собственную УД, получить положительные эмоции от радости познания нового. Поэтому дети сами определяют критерии, по которым могут оценить свою деятельность, самостоятельно формулируют домашнее задание.


Ход учебного занятия

	Предполагаемая деятельность учителя
	Предполагаемая деятельность учащихся

	I. Мотивационно - ориентировочная часть

Основной целью мотивационно-ориентировочной части является осознание цели деятельности. Для этого необходимо выполнение следующих задач:

1) выравнивание знаний всех учащихся, необходимых для УД (этап актуализации);
2) создание необходимой мотивационной основы УД (этап мотивации);
3) постановка УЗ в результате рассмотрения проблемной ситуации знания и незнания (этап постановки УЗ).
1. Этап актуализации.

Этап предполагает создание «ситуации успеха» по результатам осмысления предыдущей деятельности. Это позволяет создать положительный эмоциональный фон урока. Поэтому урок должен начинаться с решения конкретно-практической задачи, которая опирается на прошлый опыт детей.

	- Начнём урок с игры «Помню-не помню»

Учитель диктует:

9*3                9*5

6*9                9*9

2*5                2*6                

8*2                7*9 

-Каким образом будем проверять?

Проверка в парах.
	У детей на столах таблички:

Помню

Не помню
Предполагается, что дети предложат провести проверку в парах.

(Случаи, которые дети записали в правую колонку, рассматриваются фронтально)

	2. Этап мотивации.

На этапе мотивации происходит закрепление «ситуации успеха». Цель данного этапа: формирование внутренних, личных мотивов, направленных на развитие своих способностей в УД, на овладение способами деятельности.

	- Молодцы. Выполните следующие вычисления:

    х 4258                     

           2

  х 2036

          9

  х 40035 

            9

- Как будем выполнять это задание? Сколько времени вам потребуется?

(2 ученика, которые справились быстрее с заданием, вызываются к доске)

Проверка с помощью знаков «+» и «-»
	- Самостоятельно.

- 5 минут.

	3. Этап постановки учебной задачи.

Этап постановки УЗ является основным звеном мотивационно-ориентировочной части учебного занятия. Его цель – подведение ученика к овладению обобщёнными отношениями в рассматриваемой области знаний, к овладению новыми способами деятельности. Здесь на фоне «ситуации успеха» создаётся аналогичная по внешним признакам, но более сложная проблемная ситуация. При этом дети должны почувствовать нехватку собственных знаний и несовершенность ранее открытого способа решения УЗ. 

 

	- Молодцы, ребята! Вы очень хорошо справились со всеми заданиями. Решите задачу:

Для школы купили 5 компьютеров по 36478 рублей за каждый. Сколько денег заплатили за  компьютеры?

-Каким образом организуем работу?

- Почему возникло затруднение?

- Какую учебную задачу мы поставим перед собой?

Графическое изображение УЗ:

5 * а       
	Один ученик чертит схему на доске, остальные – в тетрадях.

Появляется запись:

  х 36478

            5
Предполагается, что многие учащиеся справятся и с этим заданием, хотя решение у некоторых вызовет затруднение. 

-Мы не изучали таблицу умножения 5.

- Составить таблицу умножения 5. Определить быстрые способы её запоминания.

	II. Операционально-исполнительная часть

Операционально-исполнительная часть занятия посвящена решению УЗ. Её целью является отыскание обобщённого способа деятельности.

1. Этап преобразования условия задачи.

На этапе преобразования условия задачи учащиеся осознают, при каком условии возможно решить ту или иную УЗ.

	- Предлагаю вам заготовку с таблицей умножения 5.

На доске – заготовка.

5 * 0 =

5 * 1 =

5 * 2 =

5 * 3 =

5 * 4 =

5 * 5 =

5 * 6 =

5 * 7 =

5 * 8 =

5 * 9 =

- Что нам нужно сделать?

- Каким будет первый шаг?

Дополняем заготовку:

5 * 0 = .

5 * 1 = .

5 * 2 = ..

5 * 3 = ..

5 * 4 = ..

5 * 5 = ..

5 * 6 = ..

5 * 7 = ..

5 * 8 = ..

5 * 9 = ..

- Что делаем дальше?

У учащихся появляется полная таблица умножения:

5 * 0 = 0

5 * 1 = 5

5 * 2 = 10

5 * 3 = 15

5 * 4 = 20

5 * 5 = 25

5 * 6 = 30

5 * 7 = 35

5 * 8 = 40

5 * 9 = 45

-Рассмотрите внимательно таблицу. Какие случаи вам кажутся лёгкими? Почему?

-  Посмотрите внимательно на таблицу. Что интересного замечаете?

Первые два произведения – по правилу. Остальные произведения разделим на два  столбика:

5 * 2 = 10         5 * 3 = 15

5 * 4 = 20         5 * 5 = 25

5 * 6 = 30         5 * 7 = 35

5 * 8 = 40         5 * 9 = 45

- Итак, нужно понять, почему некоторые произведения оканчиваются 0, а другие 5. 

- Каким образом организуем работу?

Групповая работа (4 мин)

- Предлагаю представителям групп поделиться своими открытиями.

- Ребята, а как это открытие можно отразить в этих столбиках?

Игра «Хлопай-топай»

- Я буду называть произведения из таблицы умножения 5, а вы начинаете хлопать, если результат оканчивается цифрой 0, а топать – если оканчивается цифрой 5.

(В качестве «ловушки» называю произведения: 5*37, 5*14, 5*10)
- Молодцы! А нет ли связи второго множителя с цифрой в разряде десятков?

Групповая работа (5 мин.)

- Поработайте с первым столбиком.
- Проверим это свойство и для произведений второго столбика.

- А если отбросим остаток?

- Для чего мы так подробно рассматриваем каждую таблицу?
	- Вычислить результат удобным способом.
- Определить количество цифр в произведении, для этого необходимо сделать «прикидку».

Владея методом «прикидки», учащиеся устанавливают, что во всех произведениях, начиная с третьего, будет по две цифры.

- Находим цифру в каждом разряде.

5 * 0 = .

5 * 1 = . (по правилу)

5 * 2 = .. (2 * 5 – переместительное свойство)

9 * 5 = .. (2 * 9 – переместительное свойство)

5 * 5 = 25 (рифмуется)

Дети могут использовать несколько способов нахождения двузначных произведений: через сумму одинаковых слагаемых, через предыдущее произведение.

- Все произведения оканчиваются либо на 0, либо на 5.

Предполагается, что дети обратят внимание на связь между изменяющимся множителем и цифрами в произведении.

- В группах.
- Если число 5 умножать на чётное число, то произведение будет оканчиваться 0, а если на нечётное – 5.

Возможно дети предложат выделить чётные и нечётные числа (множители), цифры в разряде единиц цветом.
- Цифра в разряде десятков в 2 раза меньше второго множителя. (таблица умножения 2 уже рассмотрена)

            :2

         

5 * 2 = 10         

5 * 4 = 20         

5 * 6 = 30         

5 * 8 = 40         

- Нечётный множитель делится на 2 с остатком.

        :2


5 * 3 = 15     3 : 2 = 1 (ост.1)

5 * 5 = 25     5 : 2 = 2 (ост.1)

5 * 7 = 35     7 : 2 = 3 (ост.1)

5 * 9 = 45     9 : 2 = 4 (ост.1)

- Получим цифру в разряде десятков.

- Для того, чтобы быстрее её запомнить и научиться умножать многозначные числа.

	2. Этап построения модели.

Этап построения модели служит для изучения свойства всеобщего отношения, выраженного в объекте, в чистом виде. Модель служит ориентировочной основой данного вида учебной деятельности.

	- Работает открытый нами способ?

- Давайте попробуем отразить наше открытие в модели. (см. Приложение 1)

	- Да, очень удобно.

Групповая работа (5 мин.)

                     чётное       

                  5 * а = (а:2) 0
                        нечётное

                  5 * а = (а:2) 5

	3. Тренинг.


	Игра с мячом

Учитель предлагает учащимся табличные случаи умножения 5. Дети называют ответ.

- Молодцы. А теперь вернёмся к нашей задаче. Вы можете применить открытый способ запоминания?

Проверка с помощью знаков +, -.


	При вычислении дети применяют открытый способ запоминания таблицы 5 и убеждаются, что этот способ работает.

   х 36478                      

             5

Записывают ответ.

	III. Рефлексивно – оценочная часть.

В рефлексивно-оценочной части урока дети должны отрефлексировать прошлые действия, оценить собственную УД, получить положительные эмоции от радости познания нового. Поэтому дети сами определяют критерии, по которым могут оценить свою деятельность, самостоятельно формулируют домашнее задание.

1. Этап рефлексии.

	- Какую учебную задачу мы ставили в ходе урока? 

-  Мы решили её?

- Что вам поможет быстро и легко выучить таблицу умножения 5?

- Сможете ли вы воспользоваться этими способами, когда самостоятельно будете учить таблицу 5?

- Почему у нас возникла необходимость заучивания таблицы умножения?
	- Изучить таблицу умножения 5 и постараться запомнить её.

- Да.

- Способы запоминания, которые мы открыли.

- Сможем.

- Для того, чтобы научиться быстро умножать многозначные числа на однозначные.

	2. Оценочный этап.

	- Какую задачу поставим на следующем уроке?

- Чью работу на уроке вы могли бы отметить?

- Какое домашнее задание нам целесообразно выбрать сегодня?

- На этом наш урок закончен. Благодарю вас за хорошую работу.
	- Упражняться в применении открытого способа умножения 5.

-Ученики предлагают оценить работу тех ребят, чьи ответы им понравились больше всего.

- Дети самостоятельно предлагают домашнее задание.


Приложение 1

                        чётное       

                  5 * а = (а:2) 0

                         нечётное

                  5 * а = (а:2) 5

1

